

ИДУТ ЭКЗАМЕНЫ

СРЕДНИЙ БАЛЛ ПОВЫСИЛСЯ



Сергей Силин (справа) и Юрий Супян сдают последний, 44-й экзамен — организация и планирование научно-исследовательских предприятий в электронной промышленности. Силин завершает учебные семестры в вузе на «отлично», Супян — на «хорошо» и «отлично». Впереди — преддипломная практика.

Студенты V курса механико-машиностроительного факультета специальности «Строительные и дорожные машины и оборудование» сдали последнюю экзаменационную сессию. Этот семестр в группах 540 и 540/2 — один из самых трудных за все время обучения.

Теперь у этих групп экзаменационная сессия позади, и можно подвести некоторые итоги. В этом учебном году к студентам механико-машиностроительного факультета, в том числе и к студентам V курса, деканатом были предъявлены более жесткие требования к посещаемости занятий и выполнению в срок курсовых проектов и работ.

Деканат совместно с кафедрой

составил график выполнения курсовых проектов с учетом последовательности их выполнения. Так, например, первый курсовой проект по курсу строительных машин был уже выполнен к концу 6-й недели занятий.

Старосты групп отмечали посещаемость студентов на лекциях в специальный журнал преподавателя. Регулярно проводилась аттестация текущей успеваемости студентов.

Кафедрой привлекались (а деканат давал разрешение) к участию в выполнении хозяйственных работ только студенты, успешно выполняющие текущий учебный план.

Все это сразу же сказалось на итогах экзаменов по специаль-

ным курсам. Студенты групп 540 и 540/2 пришли к экзаменационной сессии без академических задолженностей, что позволило им в спокойной обстановке готовиться к экзаменам. Сессия по специальным курсам экскаваторов и строительных и дорожных машин студенты сдали без двоек. При этом средний балл по сравнению с прошлым годом повысился.

Следует пожелать студентам нашей специальности дальнейших успехов при прохождении преддипломной практики, а также при выполнении дипломных работ и проектов.

М. КАПУСТИН,

доцент кафедры дорожных и строительных машин, к. т. н.

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!



Орган парткома, ректората, комитета ВЛКСМ, месткома и профкома ордена Ленина Ленинградского Политехнического института им. М. И. Калинина

№ 23 (2202)

Понедельник, 21 июня 1971 г.

Выходит с 22 апреля 1926 г.

Цена 2 коп.

ИНТЕРЕС В РАБОТЕ — УСПЕХ В УЧЕБЕ

Включаться в работу по выполнению курсового задания с первых дней семестра стало правилом почти для всех студентов группы 412/2 — будущих строителей морских портов и сооружений на судоходных речных путях. В осеннем семестре курсовая работа по циклу лекций «Механика грунтов» была выполнена и защищена всеми студентами группы на месяц раньше установленного срока. Так же успешно была завершена в весеннем семестре курсовая работа по циклу лекций «Основания и фундаменты». Следует отметить хорошее качество выполненных курсовых работ. Этому способствовали научные семинары на тему «Исследования устойчивости плотин и упорных призм гидроотвалов», которые были прослушаны группой на кафедре «Подземные сооружения, основания и фундаменты».

Группе было предложено в курсовой работе исследовать устойчивость реального объекта — упорных призм гидроотвала Южно-Левобережного рудника Курской магнитной аномалии. Этот объект в настоящее время находится в сложных условиях, и, как показали расчеты, выполненные группой, для дальнейшей нормальной его эксплуатации потребуются внести ряд конструктивных изменений в проект упорных призм.

Исследования, выполненные группой, были включены в отчет

кафедры и представлены всесоюзному гостру «Гидромеханизация», строительное управление которого ведет работы по возведению упорных призм и гидроотвалу вскрытых пород рудника.

Результаты работы были оценены положительно и в настоящее время используются проектировщиками.

Успешно завершает нынешний учебный год группа 414/2: экзамен по курсу «Основания и фундаменты» почти все студенты сдали на «хорошо» и «отлично». Хочется пожелать дружному ее коллективу дальнейших успехов в учебе, а также победы в соревновании на лучшую академическую группу четвертых курсов института.

И. ВАСИЛЬЕВ,

доцент, к. т. н.

На «хорошо» и «отлично»

Мы сдали экзамен по истории КПСС. В группе 26 человек. Сдача экзамена предшествовала интересной учебе. Живо и увлекательно проходили семинары, вся группа, без исключения, активно в них участвовала. Готовились регулярно политинформации.

Интересно проходили занятия по обсуждению материалов XXIV съезда КПСС. Почти вся группа написала рефераты на «хорошо» и «отлично». Несколько рефератов пойдет на общегородской конкурс.

Группа отличилась активной посещаемостью семинаров и лекций. В изучении истории КПСС немаловажную роль сыграли преподаватели А. И. Сазонова, Л. Г. Миролюбова. Они способствовали всестороннему развитию студентов.

В результате большинство первокурсников сдает историю на «хорошо» и «отлично». «Автоматы» получили Алексей Милеев, Тая Семенова, Галина Дыдыкина, Александр Смоленцев и др.

С. МАХОРИН,
комсорг.

Н. СМЕРНОВА,
староста группы

ГОВОРЯТ ПОБЕДИТЕЛИ СОРЕВНОВАНИЯ

В ТВОРЧЕСКОЙ ОБСТАНОВКЕ

Развивающаяся техническая революция и Директивы XXIV съезда КПСС по девятому пятилетнему плану обуславливают необходимость непрерывной серьезной перестройки и усовершенствования учебного процесса, воспитательной и научной работы. Решения этих задач коллектив кафедры добивается путем их органической связи и соподчинения.

Прежде всего поддерживается тесный контакт с выпускающими кафедрами как в форме участия преподавателей кафедры «Теоретических основ теплотехники» в руководстве учебным проектированием и научной работой студентов, так и в постановке совместных исследований. Это позволяет более оперативно отражать в учебном процессе прогрессивные тенденции развития теплотехники и широко привлекать студентов к научной работе.

По объему научных работ, составляющему свыше 11000 рублей в год, кафедра ТОТ не уступает большинству выпускающих кафедр энергомашиностроительного факультета, систематически выполняя утвержденные планы. Основой выполнения плана является всесторонний учет реальных возможностей, деятельное обсуждение заключаемых договоров и систематический контроль за ходом ведущихся работ.

Узловые вопросы учебной и научной работы обсуждаются на заседаниях кафедр и семинарах, а в отдельных случаях на партгруппе, которая пользуется в коллективе авторитетом. Ассистент к. т. н. Э. Л. Китанин,

которому поручено контролировать ход выполнения работ по численным показателям, ответственно отнесся к своему поручению.

Сравнительно большой для невыпускающей кафедры объем хозяйственных научно-исследовательских работ позволил развить учебно-лабораторную базу и обеспечить выполнение плана подготовки аспирантов.

Учитывая ограниченные материально-технические возможности, научная работа концентрируется в основном в одном направлении — исследовании сжимаемых вскипающих потоков. Это новое, почти неизученное направление актуально как для развития новых областей энер-

гетики, так и для совершенствования работы паротурбинных блоков.

Проведению соответствующих исследований в значительной степени способствовал пародинамический стенд, в создании которого наиболее активную роль сыграл коммунист к. т. н. В. А. Барилевич, воспитанник кафедры.

По численным показателям в соревновании невыпускающих кафедр института наш коллектив занял второе место. Этого удалось добиться прежде всего благодаря творческой, товарищеской обстановке.

В. ЗЫСИН, заведующий кафедрой ТОТ, профессор, д. т. н., П. МИХАЙЛОВ, партгрупорг, доцент, к. т. н.

ВETERАНЫ СПОРТА

Прощальный матч Владимира Ларина

Несколько дней тому назад мировой и советский футбол провожал Льва Яшина — выдающегося представителя спорта нашей страны. Яшин много сделал для популяризации всеми нами любимого футбола на земном шаре.

Но сегодня мы хотим приветствовать другого ветерана футбола, только ветерана в меньшем масштабе, нашего друга, воспитанника, как и мы, ЛПИ, футбольного коллектива института Владимира Ларина.

13 лет Володя выступает за сборные команды института по футболу и 18 июня последний раз сыграл за команду в соревнованиях на приз Ленгорисполкома. Мы помним, как в 1958 году он, студент 1-го курса радиотехнического факультета (сейчас ФРЭ), пришел в наш коллектив и в первой же игре со всегдашним соперником — командой ЛТИ им. Ленсовета открыл счет своим голам в выступлениях за сборную ЛПИ. С той игры футболка с номером «9» неизменно принадлежала в первой сборной Ларину. За эти годы им забито множество голов, он неоднократно становился чемпионом вузов и обладателем кубка. Владимир — наш друг по спорту. Но мы ува-

жаем и ценим его за то, что он лучше многих из нас умел и умеет сочетать отличную учебу, а затем работу в институте с занятиями футболом.

За сборную команду института, участвующую в соревнованиях на приз Ленгорисполкома, Ларин играет вместе с новым поколением политехников, которые моложе его на 12—15 лет, и он является для них примером.

Время берет свое, и не беда, что Володя стал реже забивать голы. Все болельщики футбола института и мы, его друзья, знаем, что если Ларин вышел на поле, то он, как и во всем, отдает игре всего себя без остатка.

В канун его последнего выступления, 25 июня, за сборную института мы приветствуем нашего друга.

В. АКУЛЕНКО, секретарь Чугуевского горкома КПСС, В. БОШКАТОВ, зав. отделом Главленинградстроя, А. ДИОМИДОВСКИЙ, старший преподаватель ЛПИ, Ю. ПЕРФИЛЬЕВ, ст. инженер объединения «Электросила», В. РЕДКОВ, ст. инженер ЛПИ, В. РЕПА, зав. отделом Совзап-энергострой, и другие



РОДИНА ВСЕГДА СВЯТО БУДЕТ

★
НИКТО
НЕ ЗАБЫТ
И НИЧТО
НЕ ЗАБЫТО!
★

22 июня с. г. исполняется 30 лет со дня начала Великой Отечественной войны советского народа с германским фашизмом. Несколькими днями позже страна будет отмечать 30-летие соз-

дания армии народного ополчения. В связи с этими событиями мы публикуем материал, посвященный славным защитникам нашей Родины — ополченцам, истребителям, партизанам.

Приветствие бывшим ополченцам

Ректорат, партком, совет ветеранов и общественные организации Ленинградского ордена Ленина политехнического института им. М. И. Калинина горячо приветствуют славных защитников

Родины — бывших ополченцев-политехников, участников встречи, посвященной 30-летию со дня создания армии народного ополчения!
Желаем вам, дорогие товарищи, отличного здоровья, замеча-

тельных успехов в труде, в воспитательной работе с молодежью, и большого личного счастья!

Ректорат, партком, совет ветеранов, общественные организации ЛПИ

ВОЙНА НАРОДНАЯ, ВОЙНА СВЯЩЕННАЯ

30 лет назад, 22 июня 1941 года, фашистская Германия и ее сообщники, представлявшие наиболее реакционные и агрессивные силы империализма, обрушились всей своей военной машиной на Советский Союз.

Началась Великая Отечественная война. 1418 дней и ночей наши воины несли свои боевые знамена по невероятно трудным дорогам войны, чтобы завоевать историческую победу.

Великая Отечественная война явилась тяжчайшим испытанием для советского народа, всенародной, священной битвой против злостного классового врага, посягнувшего на нашу свободу и независимость, на все завоевания Октября. Никогда еще наша Родина не подвергалась столь страшной опасности. Речь шла о жизни или смерти первого в мире социалистического государства.

В ту тяжкую годину Коммунистическая партия подняла всю страну на вооруженную борьбу с фашизмом. «Все для фронта, все для победы!» — таков был лозунг партии. В едином порыве сплотились советские люди, отдавая все свои силы этой всенародной борьбе. Небывалый патриотический подъем охватил Страну Советов. В военкоматы хлынул поток заявлений от добровольцев. А на фронте уже совершали ратные подвиги воины регулярных частей Советской Армии и бойцы народных ополчений. Ушли на фронт и тысячи политехников — преподавателей и студентов, рабочих и служащих нашего института.

Коммунистическая партия Советского Союза была организатором партизанского движения на временно оккупированной врагом советской территории. Только на Украине и в Белоруссии в годы войны в подполье действовали 23 обкома и 328 городских и районных комитетов партии. Успешно громили врага и народные мстители Ленинградской области.

Четыре года полыхало пламя кровопролитных сражений на советско-германском фронте — главном фронте второй мировой войны, протяженность которого колебалась от 3 тысяч до 6 тысяч километров. На различных этапах войны в борьбе на этом фронте с обеих сторон участвовало от 8,4 до 12,4 миллиона человек, от 3,2 до 15,4 тысячи танков и самоходно-артиллерийских установок, от 5 до 16,5 тысячи самолетов, от 49 до 153 тысяч орудий и минометов.

Наша армия и флот не только выстояли в этой ожесточенной борьбе против вооруженных до зубов фашистских полчищ, но и нанесли им решительное поражение. Были пленены, уничтожены или разгромлены нашими Вооруженными Силами 607 дивизий, из них 100 дивизий сателлитов Германии, тогда как на фронтах Западной Европы, Северной Африки и Италии, где действовали союзники, были разбиты или сдались в плен 176 дивизий врага. Завершив эту войну, Советская Армия освободила от фашистского порабощения народы Австрии, Албании, Болгарии, Венгрии, Польши, Румынии, Чехословакии, Югославии и создала благоприятные условия для развертывания национально-освободительной борьбы, для нового подъема международного и коммунистического движения.

Победа Советского Союза в Великой Отечественной войне — это победа народа-героя, народа-богатыря, победа коммунистической идеологии над растленной фашистской идеологией. Любовь к Советской Родине и жгучая ненависть к ее врагам, преданность партии Ленина, делу коммунизма — вот что побуждало наших людей различных возрастов и национальностей совершать беспримерные подвиги.

Прошло 30 лет, и какие бы грозы ни пролетали над землей, вечно будут сиять непреходящей правдой слова великого Ленина: «Никогда не победят того народа, в котором рабочие и крестьяне в большинстве своем узнали, почувствовали и увидели, что они отстаивают свою, Советскую власть — власть трудящихся...»

В. ЗАСЫПКИН,
член парткома

В КОММУНИСТИЧЕСКОМ БАТАЛЬОНЕ

Ко дню начала Великой Отечественной войны мне оставалось сдать один последний экзамен за четвертый курс. 22 июня, после 12 часов дня, на фабрике-кухне в студгородке уже кем-то была проявлена инициатива по записи добровольцев на фронт. Записались тогда многие из нас. В этот же день многочисленными группами студенты пошли рыть щели-укрытия на поле, которое сейчас занимает стадион института. На следующий день был создан отряд по охране вуза, куда вступил и я. Непрерывно, днем и ночью, мы патрулировали на территории ЛПИ. Казармой нашей была одна из больших комнат на втором этаже первого учебного корпуса.

27 июня мы узнали, что в райкоме комсомола из комсомольского актива комплектуются добровольческие отряды. Каждый желающий приглашался в кабинет секретаря райкома комсомола и ему задавался вопрос: «Сможешь ли первым подняться в ата-

ку под огнем врага, если бойцы подразделения залегли?» Получив положительный ответ, добровольца заносили в список.

1 июля огромная колонна нашего добровольческого отряда с оркестром двигалась от военного училища на Лермонтовском проспекте к Московскому вокзалу. Отряд состоял из коммунистов и комсомольцев Выборгской стороны: с Металлического завода, завода «Русский дизель» и др. Были здесь и с Балтийского завода.

Студентов-политехников оказалось пять человек: кроме меня — Ваня Кубачев, студент четвертого курса инженерно-экономического факультета, сталинский стипендиат, Валентин Бузык, только что защитивший диплом на этом же факультете, Иозеф, студент четвертого курса протранспортного факультета, и Игорь Кириллов, четверокурсник металлургического факультета.

Из нашего отряда был сформирован Особый Ленинградский

коммунистический батальон. После двухнедельной учебы мы вступили в бой на Центральном фронте, несколько южнее Смоленска, где сражалась отступившая от г. Бреста боевая группа 6-й стрелковой дивизии 13-й армии под командованием полковника Остащенко.

Первая же наша атака увенчалась успехом: мы отбили у немцев деревню Гановку. Каждый день батальон атаковал позиции врага. Как позже мы узнали, фашисты прозвали бойцов батальона «черноштаннскими чертями», а их командование приказало: «Чертей в плен не брать!» Правда, штаны у нас были не черные, а темно-синие, диагональные. Однажды после удачной боевой разведки нашего взвода батальон смог незаметно обойти особо опасные огневые точки врага и совершенно неожиданно атаковать его позиции с фланга. В этом бою я получил тяжелое ранение.

И. ГРУЗНЫХ, доцент

Снова проводы и повестки,
И уходят из детства ребята.
Папы, мамы, жены, невесты
Собрались у военкомата.
Этот парень доволен вроде бы,
Тот нахмурился, кепку вертит...
Вам защиту доверили Родины!
Я прошу, и мне доверьте.
Только тут от крика хоть
тресни.
Есть билет и чернильная
строчка:
«Снят с учета ввиду болезни
По такой-то статье». И точка.
Помню детство, курносые
лица —

Я на равных в войну играю,
А теперь без меня границу
Мои сверстники охраняют.
Только если огнем забродят
Горизонты и в грохоте адском
Я услышу призыв твой,
Родина,—
Встану тоже в строю
солдатском.
Не прошу ни пощады, ни
жалости.
Если, слабость свою кляня,
Я пойду последним,
пожалуйста,
Не судите строго меня.

Я дойду, доползу в болотине,
Разбивая пальцев фаланги.
Умереть прикажи мне,
Родина,—
И я встану на правом флаге.
Я не слабый, как это кажется,
Но и силы не те, что нужно...
Новобранцы стоят, куражатся,
Песню тянут не очень дружно.
Мне не надо наград и почета—
Не последний я и не первый.
Не хочу быть снятым с учета,
Пусть я буду лучше в резерве!
Валерий ВЕНГЛЮК,
студент ФРЭ



Идут ополченцы...

ЧТИТЬ ПОДВИГ ПАТРИОТОВ-ОПОЛЧЕНЦЕВ

Бойцы 56-го истребительного батальона

22 июня 1941 года фашистская Германия вероломно напала на нашу страну. С этого дня, священной задачей для всех советских людей стала защита Отечества.

По призыву Коммунистической партии началось создание народного ополчения. Политехники горячо откликнулись на призыв партии, и в первые же дни Великой Отечественной войны более 1500 преподавателей, студентов, рабочих и служащих института вступили добровольцами в народное ополчение.

В конце июня 1941 года партийный комитет института поручил заместителю секретаря парткома Ивану Алексеевичу Зайцеву и автору этих строк формирование 56-го истребительного батальона войск НКВД. Командиром батальона был назначен старший лейтенант Леонид Николаевич Чекурин, командирами рот — Виктор Павлович Гурьев и Леонид Павлович Гнедин, политруками — Иван Алексеевич Зайцев и Анатолий Андреевич Бабанов, начальником штаба — Иван Александрович Звездин, начальником химической службы — Михаил Петрович Симановский и начальником служб снабжения — Александр Филиппович Соколов.

56-й истребительный батальон в составе двух рот (200 человек) был сформирован в исключительно сжатые сроки. Бойцами батальона стали студенты ЛПИ.

Враг бешено рвался к Ленинграду. У нас не было времени для военной подготовки личного состава. После кратковременных военных занятий в Сосновке батальон выступил на фронт и сразу же попал в тяжелые оборонительные бои на ближних подступах к Ленинграду. Часть наших товарищей погибла смертью храбрых в эти грозные, полные драматизма летние и осенние дни 1941 года.

Добровольцы-политехники, не имевшие вначале военной подготовки, в последующем стали настоящими мастерами военного дела. Студенты-воины С. А. Анисимов, А. Я. Борисов, Л. Дубаков, А. Я. Кочкарев, К. П. Селезнев, А. А. Смирнов, А. Х. Уразильдеев, Н. С. Яблонский и другие стали снайперами, на счету которых значительное количество уничтоженных гитлеровцев.

Те, которых сейчас называют ветеранами Отечественной войны, прошли трудный путь по дорогам войны. Многие товарищи, которые защищали нашу Родину и обеспечили победу над врагом, сейчас самоотверженно трудятся в нашем институте. Назову только моих близких друзей-пограничников. Это доцент ЭнМФ Сергей Александрович Анисимов, доцент ИЭФ Валентин Николаевич Гусев, доцент ЭнМФ Анатолий Яковлевич Кочкарев, доцент ММФ Илья Григорьевич Бручинин, профессор ЭнМФ Константин Павлович Селезнев, старший преподаватель ММФ Александр Алексеевич Смирнов, доцент ФМетФ Абдурашид Хусайнович Уразильдеев, доцент ММФ Николай Станиславович Яблонский.

Часть наших товарищей отдала свою жизнь за свободу и независимость нашей Родины. В 1966 году коллектив ЛПИ воздвиг политехникам, погибшим в Великой Отечественной войне, памятник, установленный напротив главного здания, откуда мы уходили на фронт.

Мы, ветераны Великой Отечественной войны, хотим, чтобы нынешние студенты свято чтили светлую память погибших и были достойными продолжателями дела, за которое сражались политехники.

А. БАБАНОВ,
ветеран Великой Отечественной войны

С пожелтевших страниц «Политехника»

Июнь 1941 года. Идет обычная жизнь института — идет сессия и защита дипломных проектов. В газете «Политехник» публикуются материалы о третьей пятилетке, о защите диссертаций, спортивные вести. В номере от 17 июня 1941 года помещены материалы о выборах в Верховный Совет Союза. Все свидетельствует о мирной жизни нашей страны.

И вот номер от 25 июня 1941 года... Набатом звучит в нем обращение СНК Союза ССР к гражданам и гражданкам теснее сплотить ряды вокруг большевистской партии и Советского правительства в отражении нападения фашистской Германии, печатается Указ Президиума Верховного Совета СССР о военном положении. Газета напечатала выступление профессора Е. Николая. «Славных сынов народа, — говорил он, — мы прово-

жаем на фронты войны... Мы тоже будем чувствовать себя мобилизованными для победы. Все наши силы, а если потребуются, и жизнь мы отдадим за Родину нашу».

В заметке С. Абрамова рассказывается о первых добровольцах. Среди них и комсомольский актив, участник боев с белофиннами Валентин Семичев, Борис Артемьев, Николай Беляков, Иосиф Письменный, Георгий Филиппов, Юрий Азов, Сергей Окороков, Михаил Басс, Константин Селезнев. На факультетах проходят досрочные защиты — выпускники уходят на фронт.

Здесь же помещены письма наборщика П. Гиндина, сотрудников института Архангельской, Васильевой, Митякова и др. Рассказывается о решении ученых академиков Павлова, Байкова, Гудкова, члена-корреспондента

Карнаухова, проф. Монастырско-го начать работу по изысканию местных сырьевых ресурсов.

Ученые считают себя мобилизованными и готовыми выполнить свой долг на любом участке. Среди них профессора Рогинский, Николаи, Френкель, Лойцянский.

В заметке, подписанной Селезевым, Бассом, Тверским, Иноземцевой, отмечается энтузиазм, с которым студенты готовы выполнить любое задание Родины, с честью оправдать звание гражданина СССР.

Страницы «Политехника» зовут и заверяют: «Весь коллектив Политехнического института готов самоотверженным трудом помогать Красной Армии, флоту и авиации громить врага».

Материал подготовил доцент **А. Кочкарев**

Комсомольский партизанский отряд

В первых числах июля 1941 года большая группа преподавателей, студентов, рабочих и служащих института, и в первую очередь коммунисты, добровольно вступили в армию народного ополчения и проходили обучение в подразделениях Выборгской дивизии. В конце июля в Ленинграде началось формирование партизанских отрядов. Один из них было решено сформировать из студентов-комсомольцев нашего института. Командиром отряда по рекомендации Выборгского РК КПСС был утвержден член КПСС, доцент, а впоследствии профессор ЛПИ командир пулеметного взвода в армии народного ополчения Георгий Алексеевич Абрамов.

В институте в течение нескольких дней был сформирован отряд из студентов-комсомольцев численностью 40 человек. Он прошел очень короткое (недельное) обучение стрельбе из

различных видов оружия, подрывному делу и тактике партизанской борьбы.

В конце августа отряд без потерь перешел линию фронта, пророчился в тыл врага и через двое суток выбрал себе место для лагеря вблизи озера Пендиковского. Мы имели задание производить отдельные диверсионные операции, нарушать движение на железнодорожной ветке Шапки—Тосно и на шоссеной дороге Шапки—Любань. Партизаны подорвали и сожгли небольшой мост на железной дороге недалеко от станции Нурма, а также мост на дороге Шапки—Любань, провели несколько нападений как на отдельные легковые машины, так и на колонны машин двигавшихся по шоссеной дороге Шапки—Любань.

К середине октября наступила очень холодная погода, были израсходованы все продукты питания и запасы подрывных средств, отсутствовали средства связи. Отряд принял решение перейти линию фронта, пополнить снаряжение, боеспитание и

получить новое задание по работе в тылу врага.

Нам удалось перейти фронт около занятой немцами Лодвы и выйти в расположение наших частей у Назиевских торфяных разработок. Отсюда мы были направлены в Ленинград в распоряжение штаба Северного фронта, добравшись в окруженный город через Ладожское озеро.

Отряд был расформирован. Преподаватели и студенты старших курсов были направлены в распоряжение института, а студенты младших курсов зачислены в действующую армию. В период блокады, в 1942 году, умер парторг отряда студент Афанасьев.

Из бойцов партизанского отряда в институте в настоящее время работают: старший преподаватель энергомашиностроительного факультета Г. И. Басалаев, старший преподаватель кафедры физики А. В. Бакаев, преподаватель ФМФ Р. З. Алнев.

А. ЖУРИН,
бывший комиссар отряда, доцент

ЗАДАНИЯ ВЫПОЛНЯЛИСЬ ТОЧНО

В июле и августе 1941 года окончательно определился состав преподавателей и студентов, составивших основные кадры истребительных батальонов и подразделений полевых войск. В студгородке (Флюгов пер.) формировалась 5-я дивизия Народного ополчения, в которой было очень много политехников. В дивизии был сформирован под моим командованием бронетанковый батальон, состоявший почти полностью из представителей ЭнМФ.

В сентябре положение под Ленинградом стало опасным, немцы угрожали городу на ближних подступах к нему, намеревались взять Пулковские высоты. Спешно из города подбрасывались подкрепления, так как потеря высот не могла быть допущена. Батальон из бронетанкового срочно был переформирован в автбатальон и передан в состав войсковой стрелковой дивизии, оборонявшей Пулковские высоты. Первые недели сентября в районе болыницы Фореля, а потом на участке мясокомбината солдаты ба-

тальона прочно удерживали свои участки. Спротивляемость обороны возросла, и оборона стала активной.

Запасы бензина во время блокады были исчерпаны, машины батальона бездействовали, но, несмотря на это, сопротивляемость батальона, как и всех частей, оборонявших район Пулковца, возрастала. Скоро активность немцев на этом важнейшем участке обороны Ленинграда была исчерпана, немцы поняли безнадежность попыток прорвать прямыми действиями оборону и ворваться в город. Солдаты батальона действовали отдельными ударными группами, выдвигаясь под Урицк, Стрельну и др. Хочется отметить огромную роль комиссара батальона тов. Н. С. Санталова. Его смелые действия и умение убеждать бойцов давали большие преимущества батальону. Задания командования всегда выполнялись точно.

Н. ДЬЯЧЕНКО,
профессор, д. т. н.

Глеб Святловский ПЛОЩАДЬ МУЖЕСТВА

В краю ученых и влюбленных, Упорством зодчих и творцов Возник преспект

Непокоренных
Как символ доблести отцов.
Союзом парня с юной рожей
Как высший орден встала
площадь.

С проспекта Науки
и добру и содружеству,
С улицы Верности
к площади Мужества.

ПАМЯТИ ЖЕРТВ ФАШИЗМА

Память жжет, раскалась
нестерпимо:
Вот она, каннибалова печь,
Крематорная печь Освенцима...
Каннибалова печь,
Где ни встать и ни лечь,
Где миллионы невинных
сгорали...

О какой, же гуманности,
Фрейлен,
Здесь может быть речь?!
О какой, герр коллега,
морали?!
...Бухенвальд и Освенцим,
Майданек и Клаас...
Вот он, молах фашизма, без
грима!

Посмотрите же на пепел
сожженных и прах
Так, как смотрит на печь
Ветеран Освенцима.

Из истории армии народного ополчения

1-я ДНО (Кировская) уже в конце июля вела ожесточенные бои в районе Луги, ст. Батецкой. Навсегда останутся в памяти нашего народа бессмертные подвиги ополченцев-кировцев, совершенные ими на новгородской земле в тяжелые, незабываемые дни 1941 года.

3-я ДНО (Фрунзенская) в последних числах июля была перебросена в район г. Олонца, где сразу вступила в бой.

Начиная с первых чисел августа боевые действия на подступах к Ленинграду развернулись почти одновременно на красногвардейском (Гатчина), лужском, новгородском и петрозаводском направлениях. Поэтому формирование дивизий народного ополчения почти с самого начала проходило в чрезвычайно сжатые сроки.

Для улучшения руководства войсками Ставка Верховного Главнокомандования утвердила предложение Военного совета фронта

о разукрупнении Красногвардейского укрепленного района и формировании двух армий — 42-й и 55-й.

30 августа противник, наступавший на Ленинград, встретил организованное сопротивление войск 55-й армии, развернутых на рубеже Красногвардейск — Заборье — поселок Вырица — р. Ижора — Песчанка (8 км юго-восточнее Колпина) — р. Тосна до впадения ее в р. Нева.

Неоднократные атаки гитлеровцев в период с 30 августа по 9 сентября, успеха не имели, при этом враг понес большие потери. Войны 55-й армии (в составе которой было много ополченцев) проявили массовый героизм, грудью свою остановили врага и не пустили его в город Ленина.

В. ПОКРОВСКИЙ,
декан ФУДИ, полковник в отставке, бывший начальник боевой подготовки ЛАНО

Выпускники грозного 1941-го



Инженеры-гидротехники выпуска 1941 года.

ЮБИЛЕЙНАЯ ВСТРЕЧА

С 18 по 20 июня с. г. состоялась юбилейная встреча окончивших гидротехнический факультет ЛПИ в 1941 году. Необычность выпуска инженеров-гидротехников этого года состояла в том, что после защиты дипломных проектов большинство окончивших вуз сразу же встали на защиту Родины, самоотверженно сражались на различных ее фронтах с фашистскими захватчиками.

Многие из молодых инженеров-гидротехников отдали свою жизнь за Отчизну. Мы, оставшиеся в живых, свято чтим их светлую память. Общие и инженерные

знания, полученные в институте, оказались весьма полезными в нашей практической деятельности и в годы войны, и в особенности в послевоенные годы. Каждый из нас внес посильный вклад в дело восстановления и развития народного хозяйства нашей страны, одновременно накапливая опыт и повышая свою квалификацию.

Немало товарищей стали ведущими специалистами по ряду направлений инженерной деятельности, а некоторые из них сейчас возглавляют крупные проектные и научно-исследовательские организации. Нынешняя юбилейная

встреча инженеров-гидротехников является уже третьей, и по установившейся традиции она включала в себя проведение научно-технической конференции, посвященной проблемным вопросам гидроэнергетического и транспортного строительства. На конференции было заслушано 10 докладов. На торжественной части встречи юбиляров приветствовали профессора П. Д. Глебов, В. Д. Качановский. Для приехавших из других городов были организованы экскурсии.

Г. КАРЕВ, доцент

ПОЛУЧИЛ ГЛУБОКИЕ ЗНАНИЯ

С периода демобилизации из рядов Советской Армии в 1947 году по настоящее время я работаю в проектно-исследовательском институте «Ленметрострой» в должности инженера, старшего инженера, руководителя группы, начальника отдела, главного инженера проекта, главного инженера и с 1969 года начальника института.

Институт занимается проектированием Ленинградского метрополитена, а также железнодорожных, автодорожных и гидротехнических тоннелей.

Особенно полезными в моей новой — в сравнении с полученной в институте — специальности оказались знания по общетехническим и общестроительным дисциплинам (строительная механика, строительные материалы, гидравлика, геология, геодезия, организация и производство работ, машиноведение, экономические дисциплины). Вместе с тем следует отметить, что квалификация профессорско-преподавательского состава и продуманный подбор дисциплин, создающий широкий инженерный кругозор, позволили быстро освоить новую специальность инженера-тоннелистика.

В. МЕДЕЙКО,
выпускник 1941 года по специальности «Использование водной энергии»

23 ИЮНЯ 1941 года, второй день войны с фашистскими захватчиками, первая защита дипломных проектов нового отряда инженеров-гидротехников.

С тех пор прошло тридцать лет, и нам, гидротехникам, особенно ясно, как много воды утекло за это время. Великая Отечественная война вырвала из наших рядов способных инженеров В. Петкуна, А. Суханова, Г. Донского и других, не успевших приложить полученные знания на практике. Многие из нас смогли вернуться к своей специальности лишь после 4—6-летнего перерыва.

Теперь уже прошли годы мирного труда по восстановлению разрушенного хозяйства и дальнейшему развитию страны. Выросло новое поколение — стали инженерами наши дети, и часть из нас приобрела звание дедушек и бабушек. Позади большой отрезок времени, велики дела, свершившиеся в нашей стране за этот период, и приятно сознавать, что в них есть и доля нашего труда.

Думаю, что выражу мнение всех юбиляров, если скажу, что на протяжении всего этого периода мы с большой теплотой вспоминали наш институт, гидротехнический факультет и коллектив учителей и воспитателей. Многих из них уже нет в живых — бывшего декана профессора И. И. Леви, профессоров В. С. Баумгарта, М. Д. Чертоусова, А. З. Басевича, А. А. Морозова и других, о них мы всегда вспоминаем с большой благодарностью.

Со многими из профессорско-преподавательского состава, как обучающими нас, так и приходившими им на смену, мы часто

встречаемся по роду нашей работы и всегда убеждаемся в готовности и искреннем желании принять участие в поисках наилучшего решения поставленной задачи. Назову лишь некоторых из них. Это профессора д. т. н. П. Д. Глебов, В. Д. Качановский, И. Д. Запорожец, С. Д. Огороков, А. Л. Можевитинов, П. Л. Иванов, Н. Г. Базилевский, доцент Е. Д. Кадомский. Знания и умение правильно подойти к решению задач, выдвигаемых в процессе нашей

ГОДЫ УЧЕНИЯ ДАЛИ МНОГОЕ

практической деятельности, для всех нас имеют в своей первооснове хорошую теоретическую подготовку, полученную в институте.

Сегодняшние юбиляры трудятся в различных отраслях промышленности, занимаются научной и преподавательской деятельностью и всегда с благодарностью вспоминают наших преподавателей и воспитателей институтских лет.

Многие наши товарищи занимают видные посты и руководят работой больших коллективов: к. т. н. М. Ф. Складнев, директор ВНИИГ им. Б. Е. Веденеева, оказывающим влияние на развитие всех отраслей гидротехники, к. т. н. Г. Г. Гангардт — заместитель главного инженера научно-исследовательского и проектно-

30 ЛЕТ СПУСТЯ

Прошло 30 лет с того дня как бывший декан факультета Иван Иванович Леви пожал мне руку после защиты диплома и пожелал успехов в инженерной деятельности.

Первым этапом проверки знаний, полученных в институте, для нас, выпускников 1941 года, явилась Великая Отечественная война. Именно здесь, во фронтовой обстановке, впервые проверялась наша инженерная подготовка.

Полученные в институте знания позволили нам в период боевых действий строить мосты и дороги, наводить переправы, возводить плотины для затопления местности, взрывать укрепления противника и разминировать минные поля.

Война внесла серьезные коррективы в направленность нашей инженерной деятельности. К сожалению, мне не пришлось вернуться к гидротехнике, если не считать краткого периода работы на строительстве Куйбышевского гидроузла в 1951—1954 годах, где я принимал участие в строительстве шлюзов и плотин.

Дальше вся моя инженерная деятельность была связана с промышленным строительством.

Проектный институт, в котором я работаю уже более 20 лет, разрабатывает проекты крупнейших промышленных зданий и сооружений. Только в Ленинграде институт проектирует такие заводы, как Кировский, «Электросила», «Красный выборжен»,

«Красный треугольник», «Русский дизель» и другие.

Большой объем работ выполняет институт для зарубежных стран. Нами выполнены проекты алюминиевых заводов в Индии, ОАР и Турции, металлургических заводов в Иране, Болгарии и Югославии и другие.

Работа моя связана с иностранными фирмами. Мне приходилось дважды выезжать в Италию, бывать в Риме, Милане, Турине, Венеции.

Небольшой гидротехнический отдел института выполнил проекты всех 13 шлюзов Волго-Донского канала им. В. И. Ленина.

На протяжении всей моей инженерной деятельности, и в трудные годы войны и в годы мирного созидательного труда, я очень часто с большой теплотой и благодарностью вспоминаю своих учителей, которые 30 лет назад ввели меня в мир инженерного искусства и дали мне возможность практически применить полученные в институте знания.

Сегодня, в юбилейный день нашего выпуска, я еще раз хочу передать мою сердечную благодарность всему профессорско-преподавательскому составу гидротехников и пожелать им дальнейших успехов в деле подготовки молодых инженерных кадров.

Н. ЛОБАНОВ,
главный инженер проектного института № 1 Гидрострой СССР

Особенно ярко вспоминались годы учебы, знания, полученные от профессоров и преподавателей, и их опыт в период пребывания за пределами Родины. Мне пришлось вести авторский надзор и оказывать техническую помощь при строительстве судовой в ОАР, работать экспертом ООН по проектированию и строительству морских сооружений, и всегда при решении сложных вопросов вспоминались наши учителя, мысленно оценивая их подход к решению таких вопросов.

Думаю, что все мы ревниво следим за успехами нашего факультета, за подготовкой новых инженеров, которые пополняют учреждения, где мы трудимся. Отрадно убеждаться, что прекрасные традиции товарищества учителей и студентов, заинтересованность в вооружении будущих специалистов-гидротехников всесторонними знаниями сохраняются и приумножаются и в настоящее время.

Мы, юбиляры, от всей души желаем профессорам, доцентам, преподавателям, лаборантам, лектору факультета профессору Н. В. Зарубаеву и всем сотрудникам хорошего здоровья и больших успехов в подготовке и воспитании будущих инженеров-гидротехников.

П. КУЧЕРЯВЕНКО,
главный гидротехник Государственного союзного проектного института

Редатор И. А. ЛЕБЕДЕВ

М-29245 Заказ № 2134
Ордена Трудового
Красного Знамени
типография им. Володарского
Лениздата, Ленинград,
Фонтанка, 57